
Sesion 16. a estraor~illa[lia en la de Noviemor~ de lH07 
PRESIDENCIA UEL SE~Ol{ ESCOBAR 
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Acta de la sesion anterior.-Cuenta.- El señor 
Soto mayor , Ministro del In te rinr) da lectIL ra 
a los telegramas cambiadus entre Sil Seúo 
ría i el Intendente de Tarapacá para mani
festar que no son necesarios los allsilios fis 
cales para socorrer a los damnificados por el 
último incendio de Iquique_ - Promuévese 
con este motivo un incidente en que toman 
parte los set'íores Lazcano, Valdes Valdes 
Balmaeeda, Sánchez Masenlli i Soto mayor 
(Ministro del Interior/. - El señor Lazcano 
confirma con nuevas observaciones la" que 
hizo en la sesiol1 anterior, acerca de la for
ma incorrecta i deficiente con que el Go
bierno ha elaborado el provecto d.e presu
puestos para ; 908 pi esentado al Congreso. 
-Contestacion del set'íor Sotomayor Minis 
tro del Interiorj.-El señor Balmacecia llama 
la atencion del Gobierno há~ia las irregula
ridades con que se procede en algunos tra 
bajos del ferrocarril de Melipilla a San An 
tonio. - El señor Sotomayor (Ministro del 
Interior) comunicará a su colega el señor 
Ministro de Obras Públicas las observ,lciones 
del señor Senador.-Entrando a la órden del 
dia, contimÍa usando de la palabra el señor 
Figueroa, sobre la situacion económica del 
pais, con relacion a los presupuestos.-Se 
suspende la sesion. -A segunda hora conti
núa la dlsr.usion jeneral de los ~Hesupllestos, 
i con la palabra el señor Figueroa, que queda 
con e1la.-Se levanta la sesion. 

AsistencIa 

A slst!eron los señores: 

Balmaceda, ]. Elías Mdtte Pérez, Ricardo 
Besa, Arturo Sánchez M., Darío 
Devoto A., Luis Sanfuentes, ]. Luis 
Fábres,] Francisco Silva U reta, Ignacio 
Fernández Concha, D. Subercaseaux, Ra'llon 
Figueroa, Javier A. Tocornal, José 
t:1zcano, Fernando Vald.~s Valdes, Ismael 

Varela, Federico 
Vi llegas, En riq ue 
Walkcr M .. Joaquin 
i los seiioresMinistros 

del Interior, de Justi
cia e Instruccion PÚ
blica i de Hacienda. 

Aeta 

Se leyó ¡ ¡ué aprobada la s'i[[u/ente: 

«SE.,ION t5. a ESTRAORDINARIA DEL 12 DE 

NOVIEMBRE DE 1907 

Asistieron los sl~ñores Escobar, Bal
maceda, De\"l)to, Fábres, Fernández 
Concha, Figueroa, Infante, Lazc~no, 
Matte Pérez, S:inuhez, SanfuenteR, Silva 
Ureta,Sotolllayor (Ministro del Interior), . 
To::!ornal, V¡lldes Valdes, Varela, Vial,
Villegas i Walker Martí!l8Z, i los señores 
Mini",tros de Ju~ticia e Instruccion Púo 
blica i de Hacienda. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se d ió elle Il ta de los siguien tes negocios: 

Mensajes 

Cuatro de S. E. el Presidente de la 
República: er. los tres primeros comuni, 
ca, crespoctivamente, que ha resuelto in
cluir entre los asuntos de que puede 
ocuparsA el Cnngreso Nacional en el ac
tual período de sesiones estraordinarias, 
el proyecto de lei relativo a la reorgani
zacion de la planta de empleados de la 
aduana i tesorería unidas de Taltal; el pro
yecto de lei por el cual se autoriza al Pre
sidente de la R'~plÍbJica para invertir has
ta la cantidad de siete mil setecientos cin
cuenta pesos en pagar los sueldos corres· 
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poudientes a los profesores del curso pa, 
ralelo del primer año que funciona en la 
Escuela de Injeniería de la Univer,;idad; 
i eJ proyecto del Ejecutivo en que se 
pide autorizacion p::ra invertir 10i) fondos 
consultado en los ítem 70 a 84 inclusive 
de la partida 4.a del presupuesto del Mi 
nisterio de Guerra vijente, en remunerar 
los servicios que prestan los profesores 
de la Academia de Guerra con arreglo 
al nuevo plan de enseñanza . 

Se ordenó archivarlos. 
1 en el último inicia un proyecto de lei 

que concede un suplemento de cincuenta, 
mil pesos al ítem 938, partida 55 del 
presupuesto del Interior, para trabajos 
del censo. 

Se reservó para segunda lectura. 

En eRte incidente usaron de la palabra 
los señores Lazcaoo, Ministro del Int.e
rior, Valdes V tildes i Walker Martinez. 

El señor Ministro del Interior espresó 
que no insistía en la modificacion que 
habia propuesto respecto del proyecto de 
acuerdo fornJ uJado por el señor Wa!ker 
Martinez. 

Terminados los incidentes, se dió por 
aprobado, con el asentimiento tácito de 
la Sala, el referido proyecto de acuerdo, 
propueHto por el honorable Senador de 
Santiago. 

Se suspendió la sesion. 
A segunda hora, el señor Presidente 

dijo que habia entendido que el acuerdo 
para celebrar sesiones diarias, de tres a 
seis de la tarde, destinadas a la discusioll 

) de la lei de presupuestos, debia rej ir des-
Antes de entrar a la órden del dia, el de el dia de mañana, i que, si no habia 

señor Walker Martínez hizo algunas ob- inconveniente, así quedaria establecido. 
servaciones i dijo que hacía mas de quin- Así be acordó. 
ce días a que se habia iniciado la discu
sion jenAral de la lei de presupuestos sin 
avanzarse- hasta ahora mucho en ella, i 
sin que Su Señoría hubiera podido aun 
obtener el dato que habia solicit9.do res
pecto de cuál es el estado de nuestros 
fondos en Europa; que estimaba que no 
era posible en un momento económico 
difícil como el presente, clausurar el de
bate sobre la lei de presupuestos en el 
plazo que fija el Reglamento i que vence 
el dia 15 del corriente mes, i que por 
estas consideraciones sometia a la reso
lucion de la Sala el siguiente 

PROYECTO DE ACUERDO: 

Continuó, eH seguida, la discusÍon je
neral, pendiente en la ses ion anterior, del 
proyeeto de lei de presupueRtos de gas ... 
tm¡ públicos para 1908, i el señor Figue
roa, que habia quedado con la palabra, 
tliguió usando de ella. 

SiendG avallzaJa la hora, se le'vantó la 
sesion, quedando con la palabra el mismo 
señor Senador de Santiago.» 

CueDta 

Se dió cuenta: 

1. o De los siguientes mensajes de S. E. 
el Presidente de la República: 

«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

«El Senado acuerda continuar la dis
cusion de la lei de presupuestos despues A. 
del dia 15 del actual, celebrando :Jon ese 
objeto sesiones diarias, de tres a seis de El alza considerable esperimentada en 

los articulos i jornales ha hecho insu
ficientes los recursos del presupuesto 
de algunos de los establecimientos agrí
colas dependientes del Ministerio de 
lndustria i Obras Públicas. 

la tarde.» 
El señor Ministro del Interior mani" 

festó que Su Señoría aceptaba el proyec
to de acuerdo formulado por el honora
bles Senador de Santiago, pero que lo 
modificaba tu el sentido de que la am' 
pliacion del plazo para la discusion de la 
lei de presupuestos fuera hasta el dia 25 
del presente mes. 

Así, la Quinta Normal de Agricultu
ra se ha visto obligada a exceder el 
ítem destinado al mantenimiento de los 
animales del jardin zootécnico; la Es-
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cuela Práctica de Agricultura de San" 
tiago los ítem destinados a la esplota .... 
cion de la mayor parte de sus secciones, 
i la Escuela de Viti,vinicultura de Cau
quénes el ítem destinado a la compra de 
abonos i semillas. 

Principalmente, en la Escuela Prác
tica de Agricultura de Santiago se ha 
hecho notar esta deficiencia en la sec, 
cion bodegas, donde ha sido preciso ad
q uirir uña gruesa partida de botellas i 
cajones a precios que no se ha bi a n 
previsto. 

En atencion a lo espuesto, tengo el 
honor de someter a vuestra considem
cion, oido el Consejo de Estado, i con 
su ácuerdo para ser tratado en el actual 
período de sesiones estraordinarias, el 
siguente 

f'ROYEGTO DE LE!: 

Concédense los siguientes suplemen 
tos a los ítem i partidas del presupuesto 
del Ministerio de Industria i Obras PÚ
blicas que a continuacion se indican: 

Item 

PARTIDA 4: 

88 Para jornales i com .. 
pra delmaq ui narias 
de la seccion cul-

PARTIDA 6,& 

Item 140 Compra de abonos, 
semillas i gastos 
de esplotacion $ 2,500 

PARTIDA 11 

ltem 232 Para mantenimiento 
i conservacion del 
j ardí n zootéc:1ico i 
mantenimiento de 
animales .. , $ 7,000 

» 235 Para alumbrado de 
la Quinta. . . .. 4,000 

Santiago, a 11 de noviembre de 1907. 
--PEDRO MONTT.-Joaquín Figueroa.» 

B.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

Tengo el honor de poner en vue~tro 
conocimiento que de acuerdo con el 
Consejo de Estado, he resuelto incluir 
entre los asuntos de que podeis ocupa'~ 
ros en el actual período de sesiones es .... 
traordinarias, el proyecto que crea en el 
Ministerio de Industria i Obras Públi-
cas una Seccion que tendrá a su cargo 
la formacion de la estadística del tra .... 
bajo, 

Santiago, a 11 de noviembre de 1907. 
-PEDRO MONTT.- Joaquín Figueroa,'}/ 

» 
tivos . . 

89 Para jornales, estrac .. 
cion de plantas, 
embalaje, alambre 
i demas gastos de 
la seccion de viti .. 

$ 35
0 

2.0 Del siguiente oficio del Tribunal 
) de Ouentas: 

cultura.. . 

90 Para compra de cajo ... 
nes, pago del ofi
cial mecánico i de
mas gastos de la 
seccion bodega. • 

92 Para mantenimiento 
de la secci on de 
lechería, quesería 
i establos. .. 

93 Para jornales, com
pra de útiles i man
tenimiento de la 
seccion de api, avi 
i cericultura • • • 

«Santiago, 5 de noviembre de 1907. 
-El Ministerio de Hacienda ha remiti
do a este Tribunal, para la toma de ra-

1,500 zon, el decreto supremo número 2,358, 
de 17 de cctubre último, 

Este decreto crea, con el carácter 
de supernumerarios, los siguientes em, 

\ pleos para el servicio de embarcaciones 

¡de la Guardia Especial de Bahla de Val-
5,000 paraiso, con los suellos anuales que se 

indican: tres mecánicos, con mil tres
¿cientos pesos; dos fogoneros, con sete' 
~cientos ochenta pesos cada uno; i tres 

300 ) patrolies de bote, con mil pesos cada 
~ uno, i ordena imputar el gasto al ítem 
11,661, partida 39 del presupuesto de i Hacienda, que consulta fondos «para pa
)go de sueldos a emJleado~ supernume, 

500?rarios, i a los que subroguen a los pro-
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pietarios lejítima i temporalmente iro- Ull proypcto de acuerdo pn'sentado por 
pedidos para ejercer sus funciones». el honorable Sl'nador do Tarapacá para 

La Corte de Cuentas hizo al Presiden apremiar al Gobierno a que acudiera en 
te de la República la represectaciol1 socorro de los damnificados por el recien
prescrita por la lei ce 20 de enero de te incendio de Iquique, no obRtante que 
1888, porque cree que, aun cuando la el Ministro que habla creia prudente es
glosa del ítem al cual se imputan los peral' mayores datos sobre la calamidad 
sueldos de estos empleos puede tomar- que se invoc&l>a, debo liepetir ahora que 
se como autorizacion lejislativa para mi oposieion al proyecto de acuerdo del 
crear empleos superql1merarios, esa señor Senad()!" "0 inspiró, en primer lugar, 
autorizacion no pue4e estenderse sino en lo quejuz.go la verdadera IV cion sobre 
hasta la suma consultada en el presu~ cuál debe "er la ac(·ion del E"ltado on e8-
puesto, i consta a este Tribunal que el tos casos i, en :';t'gundo lugar, en el cono-
11em 1,661, de la partida 39 del presu cirniento perwllal que t611g0 de aqu~lla 
puesto de Hacienda, se encuentra ago localidad. 
tado, contrariando con esto lo di~puesto COlIJO dije en la sesion de anteayer, 
en el número JO del artículo 28 (37) de ánü~~ de Venir al Sellado lse dia, había 
la Constitucion Política del Estado q uc I 'r puest() a illtcnJente dé; ari1pacá un te-
establece que solo en virtud de una leí 1 . 

legl'Htllu ('(11)(:8 )ldo en esV,s términos: 
se puede crear o suprimir empleos pú- «Santií'go. 11 oe lJoviéllibre de 1907. 
blicos, determinar o modificar sus atri- . 

-111tendente I(luique.-Si ef~ctivamenbuciones, aumentar o disminuir sus 
te hubiere jento menesterosa que, como 

dotaciones, etc. . " d' . d' 
, S. E. el Presidente de la República (?L11:"ieCUellcl¡1 1l!0eu. 10, C~reC1el'e me lOS 

ha tenido a bien in"istir en que se tome¡llldl'l~el:~able" Rul)';I:,tencJa, lo que dudo 
ra2.0n del mencionado decreto i se ha' conociendo CRIt locahdad, debe U. S. ante 
pr.ocedido a esta formalidad en' cumpli"i.t,()d~) ~s~il~lUlar. aCCi()1l Ml~ll.i~ipalidad i 
mIento a las dISpOSICIones legales que l, e,clnduno, no i-18'l Jd.o ei-to bastante! tras: 
la ordena'1. ) rrnta dato:,; IlccesarlOS para apreciar SI 

la Corte de Cuentas acordó poner en) procede HlIsilio fiscal i llIonto, jiralldo 
conocimiento del Honorable COlwreso!V. S. conforme lei réjillJen interior. 
el decreto objetado i el que orden~l to- ( C011 acuerdo jefe zona Fodl'ia aprove
mar razoo de él, en virtud de lo dis-1?har ~ar.r~as Ejército para albergue mu
puesto en el número X del artículo 5. 0 )Jeres 1 nlllos,-Sotomayor». 
de la lei de 20 de enero de 1888. Ayer recibí )a siguiente contestacion: 

Adjunto remito a V E. copia autori. «Iquique,]:Z de noviembre de 1907-
zada de los decretos i de la representa- Ministro Interior.-.J\Ioneda.-Para con
cion de la Corte de Cuentas. testar telegrama de ayer reuní anoche 

Dios guarde a V. E.-D. Solomayon>. comité jeneral de socorros, formado per-
. sonalidades Iquique. 

3,° De una solicitud en que don Juan Acuerdo ur:ánillle que cHI'idad privada, 
B. Hernández pide se le rehabilite en sus amp:iamenk JJ':1nifestada, es suSciente. 
derechos de ciudadallí:., que ha pl-)J'(lido --OUZ'lilCm G(acía>'. 
por sentencia prollunciada II(JI' la I1u::;trí lre creido cOllveniellte poner en cono
sima Corte de Concepeion, CJ)!l fecha ;-3 cimiento del Senado cllál es la verdadera 
de mayo de 1899. 

INCIDENTES 

Autillo a los damnificados 
de Iqulque 

El sellor SOTO}lAYOR (Mini:,;tl'o 
del Interior).-CotllO en la :-it:i:lioll de (-lll· 

teayer el Senado se apresuró a aprobar 

::;ituaGioI1 creach en Iquique a consecuen
cia dd incendio ocurrido allí ultimamen
te, i dejar demostrado que tuve razon al 
pedir en esta Cámara, con motivo del 
proyecto de acuerdo del honorable Sena
doI' de 'l'drapacá, que espeniseIllos los 
illfol"llleS dn la autoridad respectiva. 

¡,Que objeto habia en estimular al Go-
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bierno para que se anticipase a ansiliar ayer i que el señor Mini¡.;tl·o del Interior 
con fondos fiscales a los damnificados por contest6, diciendo que no era exacto. 
aquel incendio, cuando aun no be sabia Atlrmé que e;.;te año los pre~upuestos 
si tal ausilio era nece·ario, corno efectiva· ¡ ;';0 h8bian presentado por el Gobierno al 
mente resulta que no lo es, segun la Congreso eH (orma tan incorrecta, como 
autoridad llamada a informar~ tal vez no habia ejemplo en ningun año 

Cumplido mi propósito, dejo la palabra. allterior; que era verdad que los presu· 
El señor LAZCANO.--En ausencia puestos se habian presentado en f.lños 

de! señol' Balmaceda, debo de, ir dos pa- anteriores en forma .que dejaba mucho 
labras con relacion a lo que :lcaba de mu.· que desear, cosa reconocida por el Go
nifestar el sefíor Ministro de~ Interior. bierno i el Congreso, pues se tomaron 

A pesar de los datos que ha recibido medidas de parte del Gobierno para evi ... 
Su Seiioría i que manifieston que no tar esos defectos; pero que nunca se ~s· 
existe la necesid:HI que el señor Senador tremó tanto el mal como en el presente 
por Tarapacá i la Cámara creyeron que iíño, ¡por esto,en la primera sesion que 
podia existir, yo considero que tanto el celebró la Comision Mista de Presupues
representante de esa provincia, eOIllO la tos tuve el honor de llamar, al re¡.:pecto, 
Cámara estuvieron en su derecho i cum la atencion del señor Ministro don Luis 
plieron con su deber, al manifestar que Antonio Vergara, quien. reconoció la 
estaban dispuestos a conceder, con la ra-' justicia de mi observacion. ' 
pidez que el caso podía exijir, todos los Dije yo en la primera sef'ion de 111, Ca
recursos que a juicio del GoLiertlo mis misio n Mista de Presupuestos que, pre .. 
mo, como se dijo ent6nces, fueran neceo sentándose el ployecto en forma tan in
sarios para acudir en socorro de los dam· correcta, Fle obligaha a la COl1lision a 
nificados con el último incendio ocurrido formarlo, i el he(!ho, agregué, está mani· 
en Iquique. Creo que siempre que se festando que estoi en lo cierto, porque 
produzca en alguna de nuestras iJrovin- el señor Ministro nos trae a la Comision 
cias un hecho desgraciado como ese, los los reparos que al proyecto hacen todos 
representantes de la provincia, los repre· los jefes de los diversos servicios pú
sentantes del paiEl, los Ministros que ha~ blicos. 
blau en el Congres0 a nombre del Pre;.;i- Como se comprenderá, al bacer yo esas 
dente de la República, están en la obli .. observaciones, no procedí con espíritu de 
gacion de hacer lo que hizo el Senado, hostilidad hácia un Ministerio en que el
esto eR, procurar que se socorra a los que taban representados todos los partidos 
han sufrido grandes perjuicios o desgra- que formaban la corriente política en que 
cias. yo mismo me encontraba. Deben dejarse 

Podria recordar muchísimos casos en de lado estas susceptibilidq,des que llev.an 
que por inundaciones omrridas en el sur a pensar que toda observaci(;n hecha en 
se ha hecho lo que hizo anteayer el Se las Cámaras obedece a propólSitol:! parti .. 
nado: aprobar un proyecto de acuerdo ¡daristas i un al cumplimiento de un deber. 
que esprese el deseo que el Gubitrno aeu· Podria recorrer el presupllCsto del Mi
da en socorro de los damnificados, sin nisterio del Interior para probar que lo 
que eeo se estimara jamas como un apre· que dije ayer es la verdad i que quien 
mio o una cem,ura para el Gobierno. sufrió un error fué el señor Ministro; 

He creido indisppnsable decir esto, por ~ pero la tarea seria larga i no debo quitar 
haber dado mi voto al acuerdo a que se) tanto tiempo al Senado. Ateniéndome, 
ha referido el señor Ministro. . pues, al dicho vulgar de que para mues .. 

tra basta un boton, DIe limitaré a citar 
Formacion de los Presupuestos dos casos: en la partida de Obras Públi

I cas del p¡'esupuesto del Interior el ítem 
El señor LAZCANO.-Voi a agregar) 31j89 es repeticion del 3596 i el 3002 lo 

Jos palabras respecto a lo ~ue espresé ¡ es del 3005. I:)efectos i faltas tan gr~ves 
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como éstos se encuentran a cada paso en fectuoso que los de años anteriores, 
los presupuestos. principalmente en el el de existir algunas partidas repetida~ 
correspondiente al Ministerio dellnterior. en el presupuesto de Industria, cosa que 

Queda, con esto, justificado el juicio no es de estrañar que ocurra, df\da la es· 
que he manifestado con respecto a la cazes de tiempo quc hll habido para una 
forma en que en el presente año se pre- revision detenida. 
sentó por el Gobierno el proyecto de pre, Pero, contra ese hecho l:ueden citarse 
supuestos. . otros mas elocuente:;., que probarian lo 

Se ha estremado tanto lo irregular, lo contrario de lo que ha dicho Su Señoría. 
maloer, este proyecto, que se dice, no Así, el presupuesto del Ministerio de 
solo que él no ha sido formado por lo~ Hacienda enviado ~l Senado el año pa
Ministros, ni por los empleados superi(J" sado era de tal manera defectuoso, que 
res, ni aun por los empleados subalternos el Gobierno creyó necesario preselltar 
porque suponer tal cosa seria hacer un un contra.proyecto a la COllJision Mista. 
agravio a esas personl\~; se dice aquí i se Yo mismo llamaba ayer la atencion del 
ha hecho un dicho corriente que estos Senado a ciertas incorrecciones que apa
presupuestos los han formado los porte. recian en el presupuesto del ramo de Ha .. 
ros de los Ministerios. cienda de estc año. 

De tal manera estaba formado este Si hubiera de entrar en la enumera .. 
convencimiento, que me pareció que de- cion de los errores que se notan en los 
bia hacerlo presente en la Cámara, i ha presupuestos de los diversos años, seria 
cer notar que, aunque la Comisioll Mista tarea de nunca acabar. Por eso me he 
se habia impuesto una labor enorme pnra limitado a sostenee que la forma defeco 
formar los presupuestos, era conveniente tuosa de los presupuestos no erc\ razon 
que el Congreso se dieran tambien el para que el Senado no 10:3 discutiera, sino 
trabajo de repasarlos, en vez de aprobar- a lo mas, para que la Co.llisioll Mista se 
los en globo. impusiera una labor mas detenida, i agre-

El señor SOTOMAYOR.-Solo de- gué todavia que, desde el dia en que se 
seo decir dos palabras en contestacion pusieron en tabla los presupuestos, ya la 
las que ha pronunciado el HOl~orable Se- Comisivn habia presentado su informe 
nador por Curicó. sobre algunos ramos. de manera que el 

El Ministro que habla no dijo ayer, ni Senado,dosde ese momento, estuvo en 
podia decir,_ que los presupuestos se han situacion de iniciar la discu ... ion. 
presentado este año en forma correcta. Esto por lo que respecta a la forma 
Por el contrario, dije que se habian pre- en que se han presentado los presupucs .. 
sentado en forma defectuoea, mas o mé.ltos. 
nos como en los años anteriores, i dí la Ausillo a los damnificados 
rawn de ello. de lquique 

Obligado el Gobierno a formar los 
presupuestos en una época del año en El señor SOTOMAYOR (Ministro 
que no se conocen debidamente todavia del Interior). -En cuanto a las observa .. 
las necesidad€s que se harán sentir al ciones del honorable Senador por Curicó, 
",ño siguiente en los servicios públicos, (relati vas al proyecto de ncu 3rdo aprobado 
tienen que adolecer siempre de estos de- por el Senado para' estimular la accion 
fectos. del Gobit.rno en favor de los damnifieados 

Dije que los presupuestos aotuales no por el incendio de Iquique, debo insistir 
eran mas defectuosos que los de los años en la razon qu~ ántes he tenido present0 
anteriores, sin creer por e:?o que se hu I'ltra ser parco en ll,ceptar medídas de este 
bieran presentado en la forma deseable. jénero. 

El honorable Senador por Curicó in.. Recuerdo que cuando se trató de dar 
vocaba un hecho concreto para de .. cumplimiento a una lei dictada en 1889, 
mostrar que este proyecto era mas de-; me parece, que acordaba la. inversion de 
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ciento cincuenta mil péSOS en favor de del Gobierno i que se tenga conocimienciertos damnificados, pujo observarse que to cabal de los datos i antecedentes l[t mayor parte dé eso.; fOlJdos habian sido oficiales que sean neeesarios para fundar dest:nados a premiar servicios electo- esa resolucion. 
rales. Nos hemos apartado esta vez de la Estoi absolutamel¡te cierto de que, si buena doctrina, i el resultado no se ha los señores Senadores que ereen cotlve· dejado esperar. Recojidas la3 inforlllacioniente estiulUlar la accion del Gobierno lIes del C380, se ha visto que las de8gracias para estos ~astos, se encontrasen cornple· que se ,,!uerÍa socorrer no tiellen la magtalllonte desligados de las influeI.Jcias po· nitud que se creia. La intervencion del líticas i fueran a prestar sus servicios en Senado fué, pues, inopOi·tuna i el acuerdo ulla secretaría de E,tado, estoi cierto, ha ido mas allá de lo que los hechos po~. digo, de que pensarían COIIlO el Ministro di.all justificar. 
del1.nterior i serian mui parcl\s en acor- El señor BALMACEDA.-Acabo dar fondos que no hubieran de invertirse de imponerme de las observaciones hecon un sevvro cOfltrol de parte del Go~ chas por el honorable .Ministro del lnte-bierne rior acerca de la estensioll de las desgra La esperiencia es lo que me ha oLIi.- cias ocurridlls en lquique con motivo del gaJo a oponerme 3 e~tas larguezas del último incendio. Por Jo que se me ha Estado. dicho, vco que Su Señoría cree que los El señor V ALDES V ALDES.-Las majes que allí se lamentan IJO son de la observaciones i df),t(íS aducidos por el se· magnitud que se les había atribuido. Para ñor Ministro del Interior respecto de lo Su Señoria no existen damnificfldos i no ocurrido ültimamente en Iquique, han hai Iladaquejustifiquo la intervencion del venido a manifestar que tenia yo razon (Gobierno i de Jos poderes püblicos en ór al decir que no era correcta la actitud/den a atender a las necesidades orijina. asumida por el SenaJo el) aquella sesion;!das con motivo de ese incendio. es ya un hecho que el suceso no ha re- No son esas, sin embargo, las inforllJavestido tan grandes proporciones que l ciones recibidas por el que habla. Las justificasen 1'1 resolucion Q'1e se trataba informaciones de la prensa séria, de «El de obtener. LMercurio» i tambien de «El Ferrocarril» El llOnorabJe Senador por Curicó de-l estiman que hai tres mil personas que cia que siempre que se ha producido una han quedado sin hogar. Estos datos son desgra,cia de esta natumleza, los repre tambien los mi"mos que me han llegado sentantes de la localidad respectiva han en diversos telegramas particulares. hecho presente ¡:!ll el Congreso la necesi· I ¿Es o no es ésta una calamidad pública, dad de que el Gobierno acuda en ausilio para una ciudad? Yo creo que si; pero, de los damnificados. Estoi de acuerdo para el señor Ministro no Jo es. Es pro con Su Señoría acerca ele la correccion bable que si d('saparecieran t"dos los hade este procedimifJnto, siempre que los bitantes de lquique, como desaparecieron miembros del Congreso se limiten a ma- los de Pisagua COIl lit peste bubónica, nifestar al Gubierno las notici lS que ellos tod'l,via no se sentiria tocado el corazon hayan recibido ~ a indicarle ell su propio de Su Señoría por los selltimientos de nombre lit conveniencia de atender a lo conrniseracion. 

que ellos crean una necesidad. En CUflllto a h forma en que se pre.-Esto es lo discreto. U ti Sermdor cum· f'elltó el proyecto de acuerdo, sostengo pIe con su deber COlllUllicilll'¡O al Gobier· que es la furma regelar i ordillaria, la no las illforrnaciotJ(!s fjue él t';t1ga, i suli- llli:,;rna fOlfll:, elllplE'Hda cada vez que ha citando un au:,;iiio que, a, su j"icio, es ocurrido un hecho :,;enHjallte. Recuerdo, justificado. Pero el Senado, Pi)! ,1 t~lIl1ar ¡¡,Jr ejemplo, que en Ulla ocasioll en que una resolucion en asulltos ele e"ta clase, las aguas del río Copiapó h.Lbian hecho debe esperar que se produzca la accion estragos en aquel:a localidad, se hizo una 



:'( 

.. 

indicacion idéntica <1 ilJiciativa ue llue;, ... ;c¡aLiva. De ahí que el proyecto de acuel'

tro distinguido colega, d ,;,ofí'.r V:ln;!;.),!o {!;\i;!"ia c,(Jlu "igllificar ni Presidente de 

L C ' 0'' ;1" " 1} "1° 10 " 
a ,tlllaru aCII}O '''j\\t'l a ¡!ldio;!'.Oion P(J,' i j;t [V'i¡(\l)llc;l que í: ong:reso 111lrana 

unanimidad, "in ljllí' lntl¡ie'l':t nn 1I1Otll(;l) ;U":l p1;1('\.:;' qt't) ,.;u acudiera a remediar 

to de vaci1auiot\. No ;,:(~ ad,¡i, ¡(m ent,O.n·:eicp,t;¡" llliee .. 'l<J:¡ik". 

C6S teorías c"1l"tiLUí~10¡ al, ,'.' ::('\110 In qw; ¡ P';rD 1"~ilg;¡ 1:,. "ttguridnJ el señor ]VIi

ha sustentado "hl;ra l'l ,(.il"r ;\Iillistro, i ni'itl'{) JI) (IUU "i JJ()" 1wl1:lmmos en el 

para sostenl'r ',1.1e había inva"i:\ll de la;.») lkl'l,,¡j,¡ de las sesi"lles ordinarias, por 

facultades del l1:Jeclltivo p(¡r parte dol C:Ul'to que llO h;¡lll'ia esperado que el 

Congreso. Sell\l!' \[illi,.,tro manifestara sus ideas pa-

I cuando sr: h,l Llatado de la illVul'"jOll m hnlFor cUlllfJliJo lui", deberes, i para 

de recursos ti::;u::tles ell <iw,i:i,; du li!U llabe'l' pedido directalllL'nte al Congreso 

parte de¡.:graci¡:Hla dL:: llU(',"'tr()~ I;oll.:!iud:\ qu,~ ,j{~ru¡tal'a las facultades que le corres

danos, por cierto que "OH llU\lld'OS'l,i lu, ponden 

casos en q \le el Congreso ha tmnado 1 ; ~l :oeilor SU1'0 \1 A Y O R (Minidl"O del 

iniciatiya de dietar bs lll¡,didn', IlOCi.'::;U' Iuttiriol').~:-:o (iuisi,nt quedar bajo la 

rias a fi{l de que (.d E.;~ecuti\l() :-;() ellC()1l i,n[lrcsiol1 de: que haya sido mi ánimo 

trase facultado par~t a(·llclil.' con l();-; ftl"si aludir en lll:Ulera algullft al honorable Se

lios Que fuesen 111e1l8ster. nado!' por 1\trapaeá, al recordar la in-

¿Q'ué es lo que L::"trafw dhora al sel~lO:' vel'"ioll tle aquellos fondos fiscales vo

Ministro? ¿Qué es lo quo ha [Jodido lUU' tado" ,~l año l88~ para au--iliar a (lílrti

ver su tínilllO hasta atril\llil' lla,im; i 1l\!'Z e¡dare;;. 

quinos interese:; elc:ct'lntlli" a la il\di'.:~t·· ¡'~I ::;('I'tUl' Sellador salh~ que nos cono 

cÍon que yo hacia, a In llJ¡ll\ifl,,,tal:ioll el" 1.""lllliS dl,~du liludlOS afio,;; i comprende

sentimientos que dub~j ~UI)(¡IILl\' llaLumIc:i / ¡i, '¡U'.; IJO li8 pudic[,; atribuir otro propó

en todo c()n~zo,J~ d_l~ chilo!)?, , . ¡,,¡ti) a Hl proy,!c:tu clp, cwuordo, 9ue el de 

EIsellor SO[O,\L~YUH,\MI111,tf'() dI') 1!t:\":H un all:-;lIlO a una calamIdad que 

Interior).-Yo no 11e atribuido SCllllj;\Il. Sil S':l'íoría creia tllui :mperinr a lo que 

tes propósitos a Su S"¡)(HÍa ('S Ull realidad. 

El señor BAL:\lA!.:EDA.--SIl S - El hOlloral e Senador no conoce aque-

ñoría lo acaba de decir. IL" !(\;·alidad ,. 

El serlo!' SOTU1f AYUIt (Minl..:tro lkl El s,'lío) BAL::\IACEDA.--La conoz

Illterior).-~le reti~rí(l a SllCeRI,S ueurri eu [un" C¡lle Su St:rloría que, a:pesar de 

d')s hac'j muchos auo", en ¡ 389. ) h;¡bt,l' cc,tndr) e:l elh, no Jr. conoce abso-

El sellor BAL:\IAOEDA. --Nó, se lutamente, puesto que \lOS dice algo que 

fíor Pre~idente; no ,,\Ji yo de lOfl que ha'- demud"tra naturalmente que no sabe lo 

cen su negocio dlcetoral C,,1l Jos dillenH qUé) )'tll,l OCUlTe. 

fiscales; 110 soi de I1quclloi" illdividuD; l~l S(>Ülll' 8\ 'rO:JfA YOR(.Millistro de] 

que, careui.indo de jJill'"ial'idiuJ, ;:le \'1)11 Illtll i,)r).---8u 8"llmíét tw eOlloce aguelllJ 

obligados a ei"p~IJtnr lo..; ekllwlltos ved: ... ,l,,¡:,didad; 1\1) ha osla:/o llD.IlCa en ella 

dos de la autoridad púhlicil. para lt"c.,r' EIl '~;ílIlIJi(), yo llO viviclo bastante tiem 

surjir sus pn~tt'I\,--i(ll\l~S pm·::;unaks. N" po ell ('lla, la (;()tloZeo bien, i lo que h( 

soi tampoco Je aquellos ([\1\' t\(;g'ociall ;ti didw f~sb CU!To]¡orado por un telegrarll[ 

amparo de los ¡nter,':"";'; di)j E.,tado (:1\ Sil) d" la:-; autncidadl;s de Iquique, en qUI 

vida pÚhJiea. i\fe 11l1\l:VU oLr)l, eh::;u d .. <·; i:óU diuc que i"e han juntado con los ve 

sentimietlto:-; CUtllpl'(:IJd,) i (;lIl1lfilo ;t 1111 eillos í cn~CII que JIO es IlPCeSarla la nc 

mallera los del)eres del (·iudadallo. (:jUJI d,)1 Estado, <.JI\(; IJ:t"tal'<Í la illiciutivl 

La fonj,a en que Ke prü"ellt<'¡ el pro privada. 

yecto de acuerdo era corn.'ctn, pI)r cl1an~1 ~"t,r) era lo único que quería dejar es 

to, halhí.ndo,.;e en rece,"o ld CO!lg'n':'o.:: tahi(>cido. 

funcionando en sesiones est.r:\Ordin:,riu',; PUl' otra. p:ute, nillguno de los señore 

no era posible proceder por prupia ini.) Senadores que han tomado parte en 1: 
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di", cm;iou, ui ,~l J\lilii"tl () que L"Llcl' ¡:,) l\ll L,¡Ij,j" v;,j(), uun lo cual se ha pro
han puesto el: duda el ckroeho de Su dl'nido un gr!'ll Lil'll, lmc,.;to yue luego 
Señoría para pl',;sellbl.l' b Ill()ui"n () iw!i .·lk<a l" r,edi¡:"l(;i(til, suhen los salarios i 

. t' 1 S' ¡ 1 " " "1 caClO1l que [ll'Co;ell 'O al Ilac \i; la 11 '1(;:{ I;("l) c,jo U'ilLl ,1 1111C')'()' 

COtltrovcrsia que ",e suseit\) fuú :,;í ()"t U Ca·j n';, i:))\,lllj(), ]wllurab]e Presiden-
110 prudente aprob,trla ánte,; de t01w1 L,),. L, ('"tI'!' C'll ¡,,,, ti, mp!),.; de ROflla, cuando 
dos los antcued(mteN t](;ccs:u,jo" ~'.r:, J'i'I'(,lI .\:t;z;(l,ci COtl l< illüelldio d,~Ia ciu. 
juzgar si su trataba de Ulla e:tlaTllidilll '¡UE (hd ¡¡:i r ;! t(:l!t.'l' 01 ~;ilsto de verla reedi. 
requiriera ser 1'1lJ>flrada con el allPilil¡ 'de; J1c·;tr: 
dineros fiscales. Por lni Jlil¡ no ¡mvdo aceptar estas 

Yo mismo recordó qUt~ en Iquique hil ideas del J¡t>ll,,¡[tble -:\Ii'li"txn; creo que no 
habido ",íempre calamidades, 11Iui :mre- es moral '¡t.'.;,:,ar !!l[de::;, l)flrH que redunden 
riore:; a la actual, i sill que nadie, ahsolu- elt bietle:.; t Lb8 tratarse Je evitar los ma
taltlt'nte nadie pensara un recurrir 't lo,.,. le:; en tod" LiulIlpO i ell tuda ocasiono De 
ausi]i08 del Estado. tll;11j(~l'¡l que, ell mi humilde criterio,juz. 

Se trataba, pues, du ¡¡lIa cuestiolJ de; c(O ,,:;;clluidlllC!d:e inmoral osto de desear 
simple ojlortunid:td, que !lO itll¡;ol'tnlm 11n incondio, !"II1<' que se reedifique una 
desl'ollocel' 103 móvjll~" cl,wados que in- ~ ciudad. 
duciall al hOllorable S"llador d" Tanljl'lCá; p')1' otra pnrtt~, deCirmes dAlas decla
ni tampilcO llegar las facultades 11,~ 10.3/ l'aeio!W;':;--;1 llli juicio dosgraciadísimas
señores Senadores-pura forlllular ir:dica-; ll'chl" P')!' el hOllorable Ministro en la 
ciones de esa especie. . "cRion Üll que ;;;(~ tmtó de este asunto, Su 

El seÍit)l' HA L'J.'IACED .-\.--1 aunque Sl'l~H)rífl hl1 pro()urado buscar un justifi-
Su Señoría las llügara, e'i()!lO hast.aria. eat.i vo de su') t()orias, dt~ las ideas i del 

El señor SOTO.\fA YOH, (:Y[inist.ro oriturio que ll1'lllifestú ante el HOl1orabie 
del Interior)--P'Jr lo., datos que ha pu- ~t~tlado. 
blicado la prünsa, los woüore" Senadore"· A hura bien, ¿cómo jURtifica el honora
se habrán podido formar juicio dt] que lo \¡l(~ ~lillistro es()" el'ro)'e~? 'rrayéndon0s 
que se ha quemado es el rC8to du UllO de Ull t,Jeg-l'ama de la" autoridades de Iqui, 
los barrios tllas ,1,lltig!loé', rle los peores de ']llP, es decir, de lt)s :mLaltel'nos de Su 
la ciudad, dA t.n 1 1ll~lll:'ra qUt:j bicll puede Seúorh. 
considerar:'ie el i!lculldio como Ullft plHíti. El.;e11()l' :\!inistl'o cOinprende que ha 
cauion de Iqulque. Du ahí que las auto: (¡ut'dadd l:n ,;ituf1cion desllilacla en la opio 
ridades i los vt:cino"de aquella ]ocaJidnd, lli()1) ll\'¡!¡Ji(:a i'll~(l la enal tellia que sin· 
sin dejar de hmentar los (1i'l'juicins ;;u{ri- . c:orar'it~, i ürcyú que el !llejor justificativo 
dos por la jente qu(\()cupaba e:,-as vi"j')11 ;sm·ia un t()kgl'ama de ias autoridades su
das, üO!1siderell que !lO :-;e t.rata de UlI!1.) halternus de !(lll;(lue . .:\Iiú'ltras tanto, a 
calamidad pública~ l peRal' de eRO b~Jr.grulllrt, ureo que In acon-

El scílor SANCHEZ l'v[ASENLLT. i tOl'ido 1m T'l:li(jl.w es Ulla verdadera ca
-Véomo olÍ la tlucesidad d() deüir Uii<l'i blllícíad; ur,~u qllU hai mucha jente !'Jin 
dos palabras aCerca du la ouestiotl }','n,,· h()g',tr, 11IU ill';u,Ltblolllotlte estad, vivien
vada p')r al s,~il()l' lVfinisl¡'() dll! llltr'lio/"). do " h inlplll!ll:ric: lllujures i niños que 
i que ~e rufier'j a los 11l1'tU'IS()" sUú,;:':Oo; h:lll qltCI}¡ldl) t.:J' ¡¡lla :-;itllueiol1 muí des-
de Tquiljll(). gri¡¡:iadu. 

El ht)lloral¡Jt, :\liili"trn di:lo qll" !lO dt:- 11>'("11'''; lJiI "PlII10!1, !'\lI,dada en los da., 
hU\)l!)s prU'l(;lIpartlo" dl)l ill(~I)lldi() qnt' ha too; 'llW :'C h ¡!I illlhlic,lrln i corrolnmda 
tellido luga,r (m Tquilluo, p ll'<j'l'" 't I'H'-'in \lIH' l:If.)I'¡¡Ulc;.)¡¡,',,; dt~ pd'SOlta8 cal'acte~ 
Je que e,,;to..¡ ae,·i lUllks i\i1plll'tall U!l:t riz ~Ihc;, qlle e()t11)e'~1l hitóll lu,; sucesos por 
verd:Hlera c:t'i:tlltidarl d<l\1d,-! q\lit~r[l qnl~ 81)"' r\~hci(\lle'3 el) ;((jll"ll;1. ciud:vl. 
ocurl'an¡ puerle W1t'guntr,~c fJl1t: Wl \11(1.8 PUl" otra parte, AI'Ji.o)' prtJ8idt~nte, esto 
bietl llt1a. con,'enileLcia para p.l plhiblri dH dfi qnn en 1;O,J'l ona"ioll i t.odo momento 
IqUiqt.H~¡ lñ~ ttn itwl,lllllln 4U

'
} lúl, ,1,4ilU1Il1· ~u \;1)\,'\ \Hlhalld l1 ~íl (\!;l,!'ll nI ~el1!\do 4.U~ 

" , 
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no cumple su deber, que estralin:ita sus 
funciones, es algo que no puede acep
tarse, un reproche que no se funda en la 
razon ni en la verdad. 

Camiuos en MeHpilla 

El f;i'í'íOl' BALMACEDA.-Algunos 
vecinos de Melipilla se han acercado al 
que habla mallifestándole que está, próxi
mo a dictarse por el Ministerio de Obn:¡s 
Públicas un d('creto que ordena la eapro
piacion de un c:llllir.o al paradero de San· 
ta Rosa. 

Es este pa¡¡tdero una estacion que se 
ha querido establecer en un punto donde 
solo puede prestar utilidad a uno o dos 
hacelldados de las inmediaciolles, si no se 
h:=tce ot,)'o elllllillo que aquel que ahol':'t se 
tntta de espropiar, i aUII de lllcjornr, a 
título de una necesidad públie}l que nO 

existe. 

Si hubiera algun motivo, siquiera por 
asomos, podria pasar; pero, la verdad de 
las cosas es diametralmente opuesta, por
que el Senado en esta ocasion, como en 
otras, no ha hecho mas que cumplir sus 
mas elementales deberes manifestando su 
opinion i sus deseo~ al Gobieruo. Si así 110 

procediese, si se queda~e callado, talvez 
ha bria moti vo para hacer recaer la cul pa 
;30bre las ramas del Cuerpo Lf'jislativo, 
i para que el Gobierno Re sacudiese de la 
responsabilidad que le incumbe de hacer 
frente a las desgracias nacionales, escu
sándo:;e con la inercia o pasividad del 
CongreFio i lavándose las manos, cual nue- Comisionado para informar un illjeU!e-
vo Pilato. ro de la Direccion de Obras Públic&s, se 

PUl' lo iu-nto, no puedo sillo afirri:ütrme le hizo cargo de conciencia acceder a las 
cada vez lilas en que el honorable Sena. instancias de los interesados, i sé que ha 
dor por Tarapacá estuvo oportuno en su informado, como era natul'Rl, en un sen· 
proposicion i gue la Ccímar't ha obrado ti¿o absolutamellte cont,rario al trabajo. 
bien al aprobarla. Así el pueblo verá que Con este motivo, otros vecinos me han 
la Corporacion vijiln por 1m; intereses de nlanifestado]a conveniencia de que en vez 
el i :;0 preocupa prácticamene de ! us des- de espropiarsc aquel camino, i ¡JUeí:ito que 
gracias, i no le cargará en cuenta culpas el inútil paradero está ya establecido, se 
que no son sU,jhis, sino que provienen de úna éste con el camino de Melipilla a Ca_

J 

;a falta de voluntad o la incOmpetencia sablancl:t, por medio de otro camino que, 
de otros. lleve a los molinos de San José. 

Por e"te motivo me he permitido ter~ De esta manera, todos los vecinos del 
ciar en el incidente actual. No es posible valle de Curacaví, i do otros puntos como 
que se dej0 correr, i aumelltar con nues lbacaehe, las Mercedes i otros, al oriente 
tro silencio, esta grita gue se' tsM, fomen- del valle de Melipilla, podrian tener acce-_ 
tando contra el Senado de la República, so a aquella estaciono 
haciéndolu responsable de todos los de- De otro modo, la estacion serviría casi 
s~stres nacionales i dejando que el Go. únicamente a los hacendados próximos, 
bierno se lave tranquilamente las manos, o mas bien, al hacendado en cuyo fundo 
pregonándose absuelto de toda culpa, está ubicada. 
cuando en realidad ésta recae de lleno i La medida que me permito recomen ... 
principalmente sobre sus hombros. dar es de importancia, indudablemente, 

Es necesario dejar establecidas las co- porque con eIJa se favorecería a una re· 
sas tales como son: el Senado, al llamar jion valiosa, como lo demuestn el avalúo 
la ittencion del Gobierno sobre cualguier de las propiedades en ella existentes, 
suceso desgraciado que afecta al pais, que asciende a unos doce millones de 
obra corrécta tnPute, cumple uno de sus pesos. 
,deben',;, mas elementales, i obn;¡, al misllIo Por lo rlicho, aunque no está presente 
tiempo er! pro de su propio prestijio acre .. el señor Ministro de Industria i Obras 
ditaudo ante el pueblo que sabe velar por Públicas, dGseo bacer llegar a oídos de. 
I!lUP int~resel!l i se pl'f~ocupa por el alívlo)Su SeüorJo. el justo anh~lo de los vecinos 
ti" lUí dcul8rardal!J Fnter~~ll.úc)1S1 f,I, fin de qua 110 'Sirva. bagl~ 
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estudiar el camino que en realidad d¿be ciento; i me fijaba eRpecialmente en las 
abrirse, que es el l/ue uniria el paradero granJes fluctuacione:3 ocurridas en los 
de S;wLa RO:,lil. Gun el call1ilw que conduce treinta días últimos, que importan una 
de Melipilla a G1sablallca, i que, en cam desvalorizacion de casi un treinta por 
bio, acepte con lIIucha reserva,- teniendo (~iellto del biilete. 
ya Su. Señoría los antecedente" necesa~ No se ocultan a l¡t Cámara las conse
ríos para formar ju;cio al respectn,-Ia cuencias de depreciaciones tan enormes. 
esproriacivn del otro call1ino ya exa... Oabria preguntar quién pierde estas 
minado por la DireelJioll de ObraR PÚ cantidades, quién las gana. Yo compren 
blicílil. do que los especuladores se benefician 

El señor SOTO MAYO R (Ministro COII estas alzas i bajas del cambio~ com
del Illterior).- Con IlIucho ~u,;to COIIIU- prendo que haya ('11 nuestr0 país ciertas 
nicarfÍ al 80rlOl' Ministro de Indastria i ¡ per:3onas, ciertas clases de negociantes i 
ObtilS Plíblicas I()s desc)()s e1el sefior Se· i de industriales, que reciben t.ambien un 
Ilador, i no <lurl.) qUülos atenderá como beneficio mas o mCllos considerable. Sów 

sea de justieia. lo así me e¡;;plico que el pais soporte con 
El :,;elll);' ESCOBAR (Pre . ..,iuelltl~).- relativa paciencia los resultados de una. 

¿Algún seil()r Seriado!" desea haeer us~ baja que representa, como acabo de de .. 
de la palahra? cir, doscientos o trescientos millones de 

Terminados los incidelltes.' peRO¡;; en el tra¡;;curso de un solo año. 
Pero, ell fin, lo cierto es que esta de-

ORDEN DEL DIA preciaeion se trauuce en el gasto de to
dos los recursos de que dispone la ma ... 

Lei de l~resupllestol!l yor part,e de los individuos. Oon esta de
preciacion llega a ser imposible el aho, 

El señor ESCOBAR (Presidente).- rn, i so imposibilita a los particulares 
Entrando u la orden del dia, continúa la para llenar aun SUg nece!'.idades mas pre
discusion jeneral del proyecto de lei de miosa::;. ¿OÓ1UO seria posible esperar e'n 
Presupuestos para 1908. Puede seguir el dia de hoi que el público, que los em .. 
usando de la palabra el honorable Sena, pleados, que los que viven de salarios i 
dor por Santiago, que quedó con ella en pen!'iones, que los que viven de las ren
la sesion arlterior. tus de títulos mobiliarios en que han co· 

El señor FIGUEROA:- Contando locada todos sus ahorros, pudieran tener 
sieillpre con la benevolencia del honora- un sobrante? 
ble Senado, continúo, señor Presidente, De ahí, señor Presidente, que el papel 
en el estudio que estoi haciendo de la si- ~ moneda haya sido considerado (siempre 
tuacion económica en relacion con la bue- ¡ como la mas dura i onerosa de las cala
na inversion de las rentas públi~as. midades, como el mayor de los azotes 

Al terminar la sesion me ocupaba de que puede aflijir.a un pueblo organizado. 
la!'! consecuencias que trae consigo la de- Oon esta considerable baja del cambio se 
preciacion del papel~moneda, i aducia al- hace imposible el ahorro, se aleja esta 
gunas cifras que a primera vista pueden espectativa tan deseada por todo el mun
parecer enormes. Oalculaba el monto de do: la posibilidad de formar capitales 
las transacciones, con motivo del pago de propios que lÍos permitan independizar
jornales i de las compras hechas por los nos de los capitalistas estranjeros. 
indíviduus en el curso del año, en la Ahora bien, yo pregunto ¿quién tiene 
cantidad considerable de cerca de mil la culpa de estos males? ¿es el Congreso, 
millones de pesos. Tomaba en cuenta el EjeQutivo o el Presidente de la Re
la depreciacion que tiene hoi el billete de publica, como se h9. repetido en este re
curso forzoso con relacion a la moneda cinto? N 6, señor Presidente¡ yo creo que, 
de oro de dieciocho peniques, la cual al- la culpa es de todo el mundo, que la 
r,IiUJ •• un prcuni" "' ... tlilntlli i oin"" par ¡ C3ulJ¡19 e~ d" todol aquellollqus ~ueñan óori 
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una improvisacion, cc n un progreso anti- problema del hambre, cuya !"olucion es 
cipfldo. pam mí una cuestionde ól'den [Jüblico. 

Todos tenemos sed de esa improvisa Todos los artículo>; de \ir01UCcioll na' 
cion, de ese progreso, i todos tenemos cional han subido, i hall subido Ígua\rnen
tambien nuestra parte de resFonsabili. te los de imp0l'tanion. El trigo \'aldr~ en 
dad. Eurojm el día de las (osechr.8, probable, 

Los remedios de estos males no se mente cuarenta chelines el «bushel», lo 
encuentran pregonando a voz en cuello que significaria unos quince pesos de 
ni ponderardo las riquezas de esta lil:rra, nuestra moneda la fanega. 
la abul dancia j calidad de sus m;nas, la ~I Senado comprende cuál no será el 
estensÍon de sus suelos, ni la inmensidad, pánico que se producid aquí cuando la 
de sus bc,sques. Lienle no pueda comprar pan, porque e' 

Nó; sin duda. que estas son riqllcZlf',/trigo emigrad pa.ra ir al estl'anjero a 
pero son las riquezas del futuro. ~ste salJar la importaeion de las mercaderías 
pais no puede comprometer sus haberes que nos vienell de afuera. 
actuales, persiguiendo prubablemente, Tellemo~, asimismo. pendiente la cues
una quilJlem, ulla riqueza qlle I)U P,¡(lr,'1 tion del impuesto al gallado urjentil 0, 

ser alcalizada sino en el trascurs() de bt- CUJsti()l~ que merece toda la atellcioll del 
gos años, i despues que haya aUlltllulado Congreso, Se trata de un impuesto ab
todos les ahorros que se Ill'oesitun para surdo, Clue recarga UII artíclll.) de prilllera 
poner en produccioll esos bo,.;yue", esas necesidtl I l:lI los Illomellt0s en que sJ.ben 
minas, esa,.; tierras, esas ¡,mlitrer¡¡s. los pr0é:ios de los dernas a.rtículos que son 

, N u se puede pensar talll poco, ,ell q \le ta III biel] Jc consu IllO necesario. iPodemos 
el único recurso p;tra levHntar la illdu,.;- nosotros remediar los efectos producidos 
tl;ia i el come cio de este pai~ sea eselu· P')I' esta lei de ar'tificio? N o seriq, pü:>ible 
sivalllellte el recurso fi:;cal, la iumensa en el día de hoi. EtI estos Ulomentos en 
riqueza fiscal. que el cambiu está a méno:,l de diez peni-

No soi yo de los que creen que h'li qucs i que probablemente mañana llegará 
que sujetar la bolsa, la Tllunifi-.!encia fj,:;cal, a llueve, no s"ria posible derog,¡r esa lei, 
ni Boi de los que creen en la posibil porque illljlortaria H.batir R'Jn tlI:\S JIU, s' 
dad dJ ulla cOllversioll metálicu, i IlJucho t a,:; fi"allzas, mandando al estralljero tres 
mén08 en el plaz) deterluinado por la lei ° Ulas millones de pesos, SUllla qU8 re
de 190j. prescntari:t la importaci<lll que se haria 

No e,~ posit)le hacer ulla 'convcl'siolJ inllJediatament.e del ganado llrjentino. 
mebilica 211 las condiciones arti ficialed ell De lll'\llera y ue ya se pul pan las conse, 
que talvczHe illlajinun algullas perso cuencias de la l"dítica económica de ar
naS .que pr)dría. realizarse. tificio, que trata de protejer industrias 

Este pais ll<¡ puede tener, por ahora, que lJO puedt~1I surjir. Miéntras tanto, se 
cirúulallte metálico; 11010. "Hiede teller tiulle n los hacelldados eon la espada de 
porque JIO tiene ahorro::" porque el metil., Dallh)C~eS suspendida sobre sus cabezas, 
li\:lo no puede c5tablcce!':-,e defilJitivamell Sill que puedall comprar animale~ pHTa sao 
te ~illo ell los paises que tiellen UII ,¿obrllll tisfacl'l' las neeesidade~ del pais, porque 
te quo podor ('o] ('ar para 9\10 llelle 11l:-' est:in nltIenazado,; COlJ que, de un lllOlllell
funciolles dll la ttHllledu; i Jrlle,.;lrll pais to a (,tro, el COlJgreso, sea por la presi('1l 
estlí IIlui léjl)fi de teller er-e wbrall te que de la (lpillJoIl pública, o po!' otra cama, 
le permiti;\ darse la satisfllceioll dl~ poseer derogue la lei de impuesto al ganado, que 
el circnlHllte de oro, la ltIel'caderÍa qtH yo he ('alificado de inícua. 
sin'e de circulante a 108 paiat's ma,.; alíe- Tellclltm; talllbien pelldiellte In cuestion 
lantado,,,. relaciollada eon la lmja de lI11estJ'O~ me-

N" soi taillpOCCl Je lo., que predicall la tnles, el cobre, l~1 l'stafío Í la platn 
inac.:cioll. Hai rr(Il>I\!Il\I\~ lIllIi ~raVdl que t ¿pqr qtil.! péJl11álJetlé1110~ itnpMiLlee 
l-'lhul\lvr. ~n,¡o t:1Utl t~t\I.lIUÓil 1\1 fl·~tlt~ ,,1, fH\~JH'~I!!~tll,Jifl, lhj~"h'é heohue' nli!he'~.t\fl 
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tomar medidas. 1 SI bien creo que l!O nacional, que sin ex:tjeracioll, puede ava 

po:ireméJs rClllediar on ab,;oluto 10:5 efee- luar"e en trescientos millones de pe,;os. 

tos de la. baja por los medio,> que segull Otra de las causas naturales que com

acabo de ver, indic'l h, Sociedad N :-lcio- plica t!uestra "ituacion econ6111ica, es el 

f,al de :lVIíllería, podernos, en cambio, ami- I\lz t del oro un el mercado mundial. To.~ 

norarl()" en parte. El trasporte d3 los dos sabemos lo que pasa en Eur,'pa, dunde 

mineralos por un flete que no signifique ha habido una f3uperior pl'oduccion, i en 

m'ts que el precio de costo, es ya url au- donde el oro ha subido en relaoioll a las 

silio suficiente, a lo ménos para la indus rnercadel'Ía" i a los valores mobiliarios; 

tria del co:\re, por la cireullstancia de que sabemos tambien que el descuento en 

este metal se vende en libra" esterliuas. Lóndres ha llegado basta UI1 diez rJor 

Púro no me esplico que la Suciedad de ciento, i que actu.lh18nte no baja del 

Minería propongit bajar lus derechos del "iete por cielito. 1 bien podria alcanZlf a 

v<:stuario propio d8 los mitleros, porque un valor lUas elevado, puesto que h<ti re

este seria otro 1ll0dio d':l recargar mas too cuerdos de haber llegado el deslmento en 

davh la importaeioll de mercaderías es- LÓllclres a un cuarenta p1r ciento. Todo 

tralljeras. esto iqué nos dice? que la situacion nues· 

Tenemos todavía, hO\lorable Pre5iden. tra, ~ue está influenciada por e.'iUS causas, 

te, el abt jelleral de los articulos de cou. nos priva del c!'élito que tanto necesi· 

.~ ltOO, qu.~ tiende aun a s~lbiJ", i que subi- tamos. 

l~L en propur<.:ioll a Id. baja del clmbill. Yo S0 ha, '1firLna:lo que el Gobierno es 

creo que no iSeria difícil tomtr medidas r,jsponsable de la alarma producida en 

para pilner un tope a est¡l, alza, especial- los mel'c:u:1o:,; europeos que trajo como 

mente a las mercaderías que nu represen .. cOllsecueucia que l()s capitales estranje .. 

tan valores liobles de esportaciou. ros no proporcionarall fondos para ciel"' 

tos Ilegocios salitrero". Oreo que esta 

Por eao prlltesto cÚlltra el cargo que . l . d 

se lile ha hech'l de dar COllferéllcias i de alarma prodUCIda por a creenCIa e que 
1" mayo!' parte de lo,,; títulos de propie, 

dilucidar teorías econólllicas. Ese cargo 
dad0" s ditreras, estahall heridos de nu w 

n·) es justo; hai que fundar' en alg-o, iSi- d d d . fl -
~ lida o de otro:::! vicios, ha po i o III mr 

quiera ;;ea someramente, las conclu"ioll,~s I 
talvez ell uno o dos negocios, no en a 

a que se llega. .ólleralidad. 

Si q'luremos remediar e1111a1, 110 debe Por haber tenido yo parte en una de 

mos dio-lcunir con argumentos sacados de esas lltlgociaciones, me veo en el caso dI) 

la rutina o del elllpiri,;tIlo, sino q \1e debe- l'eCOllOC\~l' esa influencia. PGru dd50 ser 

UlOS esponel' nuestras cOllclu"ione", alulll franco: cuandu se produjeron esus élCOII

brJ.das P\ll' la luz de la ciellci,l i tomatldo tecilllienLuo, yit era difíúil con"eguir fdll. 

ejeluptos de la~ llacion ,8 lH:l", etc/danta- do" en E'lt'opa, por el alza del 01'(\, i ya 

da., que nosotrus. las liquidacion~s de las bol.,as de N neva 

COllf'Il'llle a estJ criterio. crco que Illli Y<Jrk i de LrSlldrc;; se ib:1I1 aplaz:uldu de 

que tOlll!ll' en cOllsideracioll dos factol eS: 'juineelJa en quincena, lIl'ga"du al estre· 

unos que poc!elllos llamar naturales, i que IDO de que los especuladore,,; se re;-,olviall 

consistell ell hecho;.; que sobrevienen a a pagar hasta un treillta por ciento d,: 

pesar de nuestra vc\ulltad i de nue"tra ¡lIteres s .bre el valor d0 LIs o[lt'ntciolw,,; 

accion; i otl'tlS que son artifieiales, fiicile" que l'jecuLaGan, 

de relllOVCI' o de cUlltl'arrestar, si h ti E-;tando yu en r~ur\ll)l, he podidu L:cl' 

acuel"do i deci"ioll para ello. artÍeul,s de lus di;nic)s de LÓIIlII'L'.-; ll\ 

Entre la!'> caUi-<a" naturales, ajenas a la 105 que S3 adverti,t a!"" ci\pitali:::!ta:-i la 

ac~iOll illdi vidufll o a la accit)1l de las au ('ol\velliellcia de ni) colocar WII fáeillllell. 

toriJades, hai que señ"IM el terr~lll()tcl te sus capitalus en Ilcgüció:i d,) sali.tt\" 

dQI ifj ut! 118'0i!!t\) dd (lOO !JÁ.SIl.UO\ qua ha t:111to pdí' las djflp,ultttdd qu'S su pl'U~ulI. 

fI~I1<l.lclt' Ut1~ tH~tlliH.u~Ir:H\ r1t1 1.., t"qlhH'" _t~tlt\tI t'\l;~l~ ,,1 J\UlutH1~t1 d~! P,.I¡\~Utlj I tW 

T 

.. 
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mo por la falta de operarios que haLia en 
Chile; i porgue, aungue se observara gue 
esa falta de oIJerarios se pcdria suplir 
COII la illmigracioll, se creia que ~olo los 
operarios chilenos eran los únicos apto" 
i adecuados para esta clase de trabaj0s. Se 
agregaba toda vía que, dado el mallejo de 
las finanzas de este pai8, no se podia te· 
ner confianza, sino, por el contrario, des
confianza. 

Estos al tículo", publicados en diarios 
de J ólidrer-, lo..; he \ isto reproducidos en 
le Figaro di] Pari,;. 

El señcr ESCOBAR (Presidellte).
Ha llegado la horfl; SIl SeñOlü podrá 
cOlltilluar a segunda hora. 

Se Ru-pende la sesion 

Se suspelldió la se8úm. 

SEGUNDA HORA 

Presupuestos para IDOS 

ria. Nd lile c"plico corno puede ser po
sible que la produceion de cobre en el 
mundo, que era hRce pocos años mlls 
() menos de trescientas sesellta mil tone
lüdas anuales, hubiera pa"ado a sete
cientas mil toneladas i que de la noche a 
la mañana no se encolltramn medios de 
empleRr este cobre producido. 

Para mi, señor presiden t·.>, la baja vie
ne en parte de un excedente de produc 
cjon que :tpareció depositado en Estado,.; 
U nidos; i en plrtt\ por una su per pro· 
duccion de artículos ml1nufacturado:-i de 
cohre. Creo que unft vez que el mercadd 
europeo se regularice. una vez que no sea 
tan subido el descuAnto, i haya posibili· 
dad de obtener por medio del crédito \:1 
dinero necesario para establecer lluevas 
f:.ibricas de artkulos de cobre, este metal 
subirá considerablemente de valor; i aUll 

cuando no sea posible que llegue a tener 
'211 poco tiempu un precio de ciento o 
runs lihms la tonelada, estoi seguro de 
f]ue en el espacio de pocos meses quizas, 

El señor ESCOBAR (Pre¡.;:idente).-- el metal rojo valdrá sobre 65 a 70 libras 
Continúa la sesion. la t,()Ilf'lnda, si no mas. 

Pucde Reguir lI!":tndfl de la palahra el Entro ahora :1 ocuparme de las causa3 
honorable Senadór de Sautiago. que he IlalllaJo artificiales, i que influyen, 

El señor FIGUEROA.-AI suspen a mi juicio, de un m()do grave en la per
derse la sesion me ocupaba, señor Presi- turhacion económica presente. 
dente, de enumerar las causl'l.s que califi.¡ La causa primera, la causa matriz, la 
caba de naturales i. que hahían p~rturbH') he enunciado ya en el ~ur~o de mi estudio. 
do nuestro rilecamsnlO ecouómlCo, co- Creo que la causa prInCIpal de nuestros 
mercial e industrial, i hacia mérito de la quebrantos, es nuestro mal réjimen de 
influencia qUG podia tener, i que tenia en papel.moneda. Dentro ue este réjimen, 
realidad en el mercado, la depreciaci0n como es sabido, no caben medios eficaces 
del cobre, del salitre, de la plata i del es- para evitar las inffaciones de la moneda, 
taño, baja que como ya hemos tenido asi como no es posible defenderse tam
oportunidad de verlo, representa para el pOt:lO de las contracciones que son el re
futuro mas o ménos la suma de veinte sultado de las inflaciones excesivas. 
millones de pesos anuales. De manera En el réjimen metálico, los bancos, al
que ha disminuido con este motivo nues, zando el descuento i los intereses, llegan 
tro poder adquisitivo en ¡os mercados a reducir la cantidad de moneda, hast::l. 
estrarijeros en la suma de veinte millo· que esté en proporcion con el volúmen 
nes de pesos, a lo ménos, por año. de los negocios; pero dentro del réjimen 

Hablaba de las medidas que podrian fiduciario, como el papel, la moneda no 
ponerse en prácticft para abaratar la pro- puede emigrar, porque no tiene otro va 
duccion del cobre, i proponia que se bao lor que el que le dá la leí, dentro del te· 
jaran los fletes por ferrocarril; pero, mas ~ rritorio; subsiste siE'mpre la misma canti
bien, me inclino acr. eer, señor Presiden- ~dad de moneda, s.ean cuales sean los 
te, que esta causa natural de la depre~;¡ flilhóÍlleno8 que se produzaan en el roer .. 
,,,,,, .. Iob al!! nta.Afirl .mantittJ lUir' tl'anlliflgolll Cllld,; , 
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De ahí que sea mui difícil i casi illlPO,; illHaeio[¡ de la moneda, probablemellte no 
sible defender a una cOllluniuad de las: illl)lOl'te un aumento superior a tre" o 
cOllsecuen(~ias (k estas intlaciones. Cuan; el1Htro pUl" cielito subre nuestras impor
do ~lIas ~e pr()du~en, hai llecetiidud deitacione'i; lIIiéntras que, seg-Ul'Ulllell~e, el 
subn'los Intereses 1 el descuento; (mando í aumento ue lo,; consumos de caracter 
hai, por el contrario, contracciones d«~ cil'-ijelleral, de los consumos hechos propia
culante, lo sabemos por propia e"perien. ¡ mente por el pueblo, han subido en un 
cia, se perjudica tamllien i grandemente, ¡ treinta por ciento, Ilegand(), no vacilo en 
a los negocios en jeneral. I afirmarlo, a cerca de veinte millones de 

Una sociedad, una comulli(hd, sufre ¡ pews. 
cu·tndo no se le proporciona toda la can· ) El alz'l UC lo,; jOnJa les per.uite al ¡Jue· 
tidad de moneda necesaria para el desa- blo darse ulla mayor Sllllla de sltti:,;faccio. 
ITolln con veniente de los negocios. Iles. HEj tenido oc,lsion de hablar, hace 

No creo que sea necesario insistír U!I un mes o poco lllénos, COtl el represen· 
las cOllsecuencias directas de esta3 intla· tante de unil de las casa" importadoras 
ciolles de la moneda, que se traducell en de los artículos llamado:,; de abarrote; i 
un crédito abusivo, en la IlIultiplicaeioIl, dándole yu mi opillio'l sooro la mala si
como decia, de toda clase de instrUtllCll' tuaeiOIl euon()lllíca jeneml ce! país, me 
tos d(~ /Tédito, de letras, de efectos en decia: pu.~du s()r que haya crÍ:,;is bursátil, 
luerci<1le:::i, de pagarées, de depósitos en baja de va!o. ('s IlIobiliario", que perjudi. 
lo, banuos, de esta serie de operaciones, ql1e mucho a algunas indu"tri<'l.s naciona· 
ell fj" que tienen por resultado oscure· les; pero yo In fl.8eguro que .iama:.; por ja
cer el yerdadero valor del mercado, valor mas la casa ql\e represento ha hecho ma· 
que 110 se puede fijar sino con relacion yores negoeios en este país; vendo cuanto 
al oro, 20n relacioll al camhio corriente quiero i al precio que quiero, sill restl ic· 
en plllz¡¡, en un dia determinado. cion alguna. 

El valor ell oro de la mercadería, no Igual conversacioll he tenidu COIl el· 
me cansaré de repetirlo, es la piedra de jerente de una casa comercial de esta 
toque que emplean el capitali~ta, los co· ciudad, establecida hace treinta años, i 
merciantes, los banqueros, rara medir el que surte de mercaderías a cuanta tienda 
~recio de los objetos, para a valuar la de carn po hai desde Santiago hasta C~· 
ga~·a.ntía que oh'eee el que fiolicita el j ri,có. Me decia el j~rente: jamas hemos 
ered/to. ) VIsto mayor (Jrospendad; nos()tros no te· 

De modo que una inflacinn monetaria, ¡ liemos artículos de lujo, pero hemos me
dentro. del réjimen del papel, produce porado la c.alidaá de los lienzos i percal.es 
daños mcalculables, porque hace perder porque la Jente del campo ya no p!de 
la nocion de ]0 que es el verdadero valor estos artículos del precio de treinta cen
de la mercadería, que debe fijarse con tavos, sino de ochenta centavos i un peso 
relacion al mercado universal, con rela- ~ la vara. Esa jente tiene con qué pagar 
cion al oro. í mucho mayores precios que ántes i, en 

Entre las causas que he llamado arti· consecuencia, nuestra casa ha duplicado 
ficiales, debo mencionar una que, a mi las vent<l.s, fijando, al mismo tiempo, los 
juicio, tiene mucha importancia i es el precios que ha querido, sin reclamacion 
aumento de los consumos, tanto suntua- o queja alguna de los clientes. 
rios como de carácter popular o jeneral. Otras de las causas que yo llamo arti-

No d01 yo a los consumos sUlltuarios ficiales, porque, a lo ménos, depende de 
la importancia que les da el público. Creo la accion de los hombres,li que contribuye.¡ 
que los dat?s. que me he J;l8rmitido pedir ¡ a. mi Juicio, a n?o~tra actual desgraci~da 
al sefior MUlIstro de HaCIenda confirma- ~ ~;¡tuaclOn econormca, es la esportamon 
rán mi manera de pensar, esto es, que el i que se ha hecho de nuestros. capitales a 
aumento de los gastos' suntuarios en el ~ Bolivia. N uestr6 pailJ es pobre¡ no tiene 
paill t qUIil MA nonatú1u,uwin, tiJi.t,Ul'Uil d" lA ¡ Ah.IU'rn".;·:~"_tn. "'1 tmlltfllhll ÍlJi't.Ua".lo' 

, 
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sin embargo, lluestro,; capitalistas, per \ lo" fen'ocal'l'iles, i pide al estrúnjnro fierro, 

. siguiendo lIegocios, ruuchos de ellos muí ¡ rieles, lleno galv¡tnizadu para construc-
ventajosos sin duda, han sacado del pais ¡ cÍones, madera de pino, etc., etc. . 
capitales que llegan probablemente a~ ¿Cómo sn hacen esta" inversiones i có· 
veinticinco o treinta millones de pt'SOS, ¡ I!lO del.wll hac0rse~ Yo no eOllozco bien 
para colocarlos en B()livia cn las Illinai:ll (~Il detallu el movimiellto de fondos que 
de estaño. exije la adquisicioll de letras para el pago 

No me pronuncio aquí sobre la calidad, de esta clase de necesidades fiscales. Pero, 
importancia i bondad de esos negm:ios; ía lei se ha fijaelo mucho en la conveniell
he oido decir que cntre ellos hai algullos cia de quü el Est¡:¡do intervenga lo ménos 
bu,nos, mui haellos, que se resienLen, sÍ, posible en el mercado del cambio. A este 
al presente, de ulln mala admillistracioll, fin ha <,fectado 01 servicio de la deuda 
de poco ei:ltudio sobre la manera de rea, púLlica una parte del producto del im, 
lizar la<; esplotaciones, pero que son de puesto dll salitre. . 
un brillante porvellil'. Sin elllbargo, en la pnietica ocurren 

Tambien he oído a cRballero,.; boli via· hechos bien curiosos. Se anuncia, por 
nos entendidoR, con quienes 11,) hablado,; ejt'mplo, un remate de letras: i llegado el 
porque me gusta darme cuellta cabal ele dia seiíalado, se suspende el remate, de 
los negoeios que illteresan a mi pais: que fi'audando así los cálculos i espectativas 
hai muches de esos negocios realizados del púhlieü. 
por precius locos, disp~ratados. Me agre· El Gobierno, representf1.do por el Di-

.. - 'gaba un disting'uido ooliviano qlll) ya era rector de los ferrocarriles en 8splotacion, 
proveroial en Bulivia lo de hac,:r «un ne no se entiende directamente con el Di· 
gocio a la chilena», entendiéndui:le por rector del Tesoro para Lomar de las letras 
esto el adquirir UI1f1. milla por diez mil de que dispolle el Fisco la cantidad neceo 
pesos, por ejemplo, i fOl"liJUl' una sociedad saria para atender a los gastos que de~ 
por cien mil pesos para esplotarla. E,.,te mallela el servicio de los ferrocarriles. De 
mistllo caballero me aseguraba que hhbia manera que 110 AS raro ver que, mientras 
dos o tres negocios mui importante>', que el Estaelo vellele letras por UJI lado, por 
son de brillalltfi:limo porvenir, cumo lf)s otro las est.á cOlllprando, por intermedio 
de LlallaguA. i Monte Blanco. dcl Director de lus ferrocarriles, hacién, 

./ 

.,~. "/ 

Otra de las causas que, a mi juieio, dose competellci;, a sí IllislllO. Se ha habla
tiene mucha importancia, que 11l(,l'~CC un do aquí de un caso Oll que necesiM,ndose 
estudio detenido' de parte del Senaelo, i Ulla sUllla de veinte o treinta mil libras 
que so l'l~laciOljft 0011 IR órden del din, es esterlinas, el Director de los ferrocarriles 
el mal lll/tllejo de los il!tereses fiscah~" el mandaba recadus a cuatro o cincu ballcos, 
mal manejo de nuestras relltas pl~blicas, pidiellelo prOpul~stas de venta de estas 
la mala condicion en que se hace la illver- letras, i haoielldo creer on Valparaisoque 
aion de los fondos públicos. He necesitaban cien o ciento cincuenta 

Por eso decia al comellznl' que el EH' lIlillibra". 
tado era el prilllero de los COllslltllídon:s. Yo 11,) se cóml) se maneje e:,;te negocio, 
El Estado es un consumidor que l'epre-. pero el h"d1o es que 01 Director de los 
senta, mas o méno:'>, la quillta parte oe ¡ fel'roc:ll'l'iks hasta hoi nunca ha marcha
nuestras illlportaciolles. El E",tado paga ~ do ele acu(,n]o con el Directrn' d3! rl\~, 
por intereses j'amortizaciotl de sus deu.~¡.;;Ol"o, q\li~ no hai u:lidad en 01 procedi, 
das sumas anuales que exceden de tlll mi· mielltr¡, que cada uno procede por su 
!Ion de libras esterlillns. El E"taclo ad, cuenb, i que es freeuollte el caso de qua 
quiere pam el servicio de ferrocalTilo-; el E;ta(lo alluncie el l'em:1.te dc letras, 
aceite, estopa, carboll, etc., gastalldo CIl ven::la estas letras, i en seguidit las hag(t 
estos Ilttiolllos etllllf\S cOll!liderablGI'!\ que (lull1prar {Jor el Director de ferrocQl'rile81 
pl\alUl {l~ "\lI~~h~lIt~e1 luH 111"'1\" ~~hH'HI1[\~¡ 'tI (1uIllJl~t~o{1l~ QOUlós l1artioulllre!; 

I 
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A ~adie puede o.mltarse la g~avedad l estas ()bligacione.~r ¿S~ aprovechan las 

que tIene esto de que no hilya umdad en; letras dd Estado o se pIden en plaza le

el manejo i direccion de los fondos fisca~ tras a lo;> bancos para pagar sumas tan 

les, i de que sea posible el hecho de que considerable,,? Es preciso que se diga 

el Estado venda las letras que necesita qué camino Re pienm seguir a este res

para cubrir sus gastos, haciéndolas cotn- pecb', a fin de evitar que el Estado esté 

prar despues por uno \.le sus funcionario!", co ,tribuyondo a la baja del cambio. 

i contribuyendo así a elevar el tipo del Creo, honorable Presidente, que hoi 

cambio. c(\mo nUllca tiene importancia el estudio 

I estas necesidades del Estado no SOIl de nuestras finanzas i de la inversion que 

pUl' cantidades pequeñas e insignificantes. dd)e darse a las rentas nacionales. 

Ademas de los gastos ordinarios que llOi, El desarrollo que ha tornado el servi

dada la im pOl'tancia dA las ubras púbiicas, cio de los Pre"upuestos es considerable: 

se calculan mas o mén s en la quinta desde el año 1820 del siglo pagado hasta 

parte del valor de las importaciones na· el de 1880, se consultal'on cuatrocientos 

cionales, hemos tenido gastos e3traordi~ millorw::l de pesos en los presuI'uestos de 

narics, que tal vez pasan de veinte o v",in· gastoi" públicos; quiero suponer que es

ticinco lllillor:les de pesos. tos cuatrocientos millones de pesos fue-

De manera que cuando el cambio ha ran de cuarenta i ocho peniques; el he

llegado a los términos que hemos visto, eho es que ~e gastaron en el tras~urso 

a la cifra iuverosímil i dei'astrosa de nue de seselJta años. Desde 1880 hasta 1905, 

ve peni::¡ues, ademas de los gastus ordi o sea en el trascurso de veinticinco años, 

narios del Est.ado i de los particulare:o , se ga-,taroIl mil millones de pesos. [aho

el Director de log ferrocarriles pide al ra, desde 1905 a 1910, o sea en cinco 

estranjero materiales, locomotoras: carros años, estoi seguro de que se gastarán 

de carga i de pasc\jeros, por una cantidad tal vez otros mil millones, dada la ¡m. 

que sube de veinte o veinticinco millones portancia de los gastos que se hacen en 

de pesos. ¿Es esto cuerdo, es posible? las obras públicas i en la reorganizacion 

Sé, por una de las firmas que ha heeho de los ferrocarriles en esplotacion. 

ventas al Estado de carros de carga, que Por eso creo que es indispensable fijar 

su sola llegociacion impnrta cinco mi las bases de nu';stra política económifJa 

Hones de pesoR, de los que ya ha recibido para el futuro; no conviene impedir que 

dos i medio mill"nes i en poco tiempJ las obras públicas se lleven a efecto, pe

mas, en lo que queda del presente afio ro ¿en qué forma deben llevarse a efecto? 

probablemellte, recibirá los otros dos i ¿en qué condiciones? Contemplando tam

medio millones. i bien la situacion jeneral del pais; deben 

S¿ tambien que se han adquirido ca.~ejecutarse en la meclid!l. en que los re· 

rros de pasajeros i locomotoras por un l CU"ROS lo permitan. 

valor que, como he dicho, llega a vein-¡ De manerst, seoor Presidente, que ha

ticillcO o lllitS millones de pesos. )ci8ndo la síntesis que pueda esplicar me-

Entónces, digo yo, hai que dar a esto ~jor la situacion desgraciada del presente, 

la importancia que tiene; esto podenlOs) yo podria traducirla en dos palabras: el 

remediarlo; está al alcance de nuestra l pais consume hoi mas de lo que produci>. 

mano hacerlo. No se trata aquí de un ( Esa es la síntesi,,; el remedio estaría 

caso fortuito. \etllonces en evitar que se gaste más 

Necesitamos conocer cuál es la política; de lo que se produce. [ si hai que gas

económica que se propone seguir el <lo· lar mellos, el gstado debe dar el ejem

bierno. No [Jorque sea necesario l'eorga- plo, puesto que es el que gm;ta mas. 

nizar el servÍcio de ferrocarriles, debernos Ahora lJien, yo creo que con consejos 

hacerlo de manera. que se comprometa el moralef\, con lamentaciones, no hemos de 

mercado del cambio. eonseguir que la jente gaste menos, que 

tCÓ\110 se hace el servicio de todas se tomen las medidas necesarias para evi: 
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tar que el pais se des;:¡ngre, que se abs ... otro que conseguir la reforma de nuestro 
tenga de invertir sus capitales en el pa' réjil1len monetario, en condiciones de 
go de mercaderias estranjel'ilS, muchas darle toda la elasticidad necesaria para 
de las cuales no son-como lo he oido que aumente o disminuyn, segun sea la 
decir- sino simples llliriñaques. importancia de los negocios del mercado. 

Deflpues de lo que me ha cido decir la i Es po"iblc e"to? Yo creo que es posi-
Honorable Cámara, no eskañaní que yo ble. iFor qué medio? ¿Seni por el Banco 
crea encontrar el remedio en la reforma del Et-itado? Me parece que nó; siempre 
de nuestro réjimen monetario. es un poco peligrosa la injerencia del Es
)-.' Yo creo que Ce¡;aráll todas las pertur, tado en los negocios de los part.iculares. 
baciones si reorganizamos nue- tro réji- El Estado tiene sus alzas i sus bajas; 
men monetario sobre análogas bases a puede acudir a satisfacer las necesida :les 
las de paises como Illglaterrv, Fr?Tl- de los particulares en un momento Jado; 
cia, Alemania, Estados Unidos; si tra, pero tatllbien, en el momento ménos pen· 
tamos de conseguir que IlUelo-tro circu~ sado, ménOil deseado, puede reclamar el 
Jante no h'nga ni inflaciones ni contrac pago de sus haberes, cuando Jos necesite. 
ci(mes; si conseguimos dar a nuestro cir- iSon los bancos libres, bancos que ten
culante la elasticidad ideal, la necesaria gan libertad de emision de múneda fidu, 
para estar "eguros de que corresponded ciaria, como pasa en Estados U nidos? 
en cualquier momento al voltímen de los Tampoco me parece lo mas conveniente; 
negocios del mercado; j siniulUíneamente creo que las emisiones de billetes, aun 
se producirian fenómenos que impedirán cuando se hlnzen con garantía i en la 
la entrada al pais de aq'Jellas mm'cade- forma en que se hace en aquel pais, cs· 
rias 9ue no estemos en situacion de COll- ponen 'l la t;olllunidad a inflaciones que 
sumIr. traen por conspcuencia las oscilaciones 

iQué hace In~laterra, apénaR rlf ta que excesivas ell el alza de los intereses i de 
hai un exceso de mercaderías que le ¡.;acan los dcscuentos. 
el oro del Banco? Subp los dei'cuentos i Yo tellgo presellte, sen(.r Preside.l te, 
los intereses; i basta esta scla. medida lo que ocurrió en el Japon en 1872. Se 
para que se dejen de importar las mer~ dictó ese año una lei por la que se daba 
cad erías estranjeras. Pronto se pl'Oduce a los bancos la facultad de emitir billetes 
la nivelacion; los descu2ntos pasan eleva- sin mas limitacion que la de constituir 
dos en uno o dos por ciento varios dias u.na garantía en valores nobles, en valor
o mese~, pero se restablece la calma i los res fácilmente realizables en oro, que eran 
negocios vuelven a prosperar como en los allí los bonos i titulos del tesoro de 
tiempos anteriores. aquella nacion. Los bancos emitieron bi-

Cosa análoga ocurre en 'Francia, en Iletes en tal cantidad, 110 obstante la obli 
Estados U nidos: se eleva el descueuto, gacion de garantirlos, q11e el dia llIénos 
hasta en un cuatro por ciento. ¿Por qué? pensado elllpezó a ocurrir lo que ha suce· 
Porque rJo hai otro medio de reducir dido en Chile, esto es, una inflacion 
las inflaciones de la moneda, que multi- monetaria, que trajo corno consecuencia 
plican abultadamente los créditos i qUl~ el exceso de importa.ciones, el alza de 
tienen por resultado estimular las impor- precio de 10b artículos de consumo, i al 
taciones, puesto que se multiplican los mismo tiempo la baja de los valores de
medios de compra: entónces sube la \I)er~ positad()s en g:Hantía. Se ha visto allá, 
cadería. Es preciso hacer h;:tjar su valOi; lo misrno que aquí, que se han deprecia
para eso no hai otro remedio conocido en do los valores mobiliarios cada vez que 
todo paiE civilizado, que alzar los des~ se ha producido una illflacion monetari8. 
cuentos, alzar los intereses, a fin de re, El ..la pon, des pues de doce años de cs
ducir las inflflciones de la moneda. ;periellcia, derogó la leide 1872) i estable-

i CuáleA podrian ser n ue¡;tros remedios? ¡ ció el Banco del Estado. Ignoro la 
Como acabo de decirlo, creo que no hai) manera CÓlllO fUllciona este Banco: no sé 
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si :'8 tan solo un banco privilejiado o sílcietta libertad a los bancos particulares, 
es lo que propiamente se denomina un dentro de una estrecha vijilancia del Es
Bailco de Estado tado, se ideó la fundacion de un Ballco, 

Los bancos privilejiados pueden satis, que se llama Oentral, con un capital de 
facor esta necesidad: ellos pueden emitir dl)S millones de libras esterlina,.;, segun 
billetes, con garantía satist~ctoria, natu- mis recuerdos, suministrado por el E..,ta
ralmente, i ser banqueros de los otros do, por los mismos banqueros partícula
bancos, como sucedo en Fralloia. El res i por algunos capitalistas estranjeros. 
banco pri vilejiado de Francia funciona Este Banco abre cuentas a los otros, 
en condiciones ideales, COIllO puede uno admite en depósito los billetes de;3s 
COtlvencerse con solo considerar que el tos en cierta proporcion, que por lo je
tipo del illteres i del descuento, qU3 el, neral llega al diez por ciento del capi
Inglaterra esperimenta fluctuaciones tal de cada uno, i aplica a la cuenta de 
cnormes, yendo hasta el siete i mas aun ellos todos lus bil!etes que se :e llevan, 
por ciento, se Illantiene en Francia al i sea por el banco emisor mismo o por 
tres i medio, subiendo rara vez hasta el otros. 
cuatro por ciento. De manera que si un banco emite ulla 

Este hecho ¿qué significa? El está de- mayor cantidad Je moneda fiJuciafifl que 
mostrando que el banco privilejiado de la que tulera el mercado, el exceso pasa 
Francia está atento al circulante, está a los Jemas bancos i éstos lo llevan al 
observando la importancia de los nego· Banco Central. 
cios de I'lse mércado, i ausilia a los bancos U na vez que la cuenta del banco emi
en el momento i en la medida oportunos; s.)r se ha excedido del crédito que ~ielle 
porque es verdaderamente banquero de abierto en el Banco Central, éste a mas 
Jos bancos, porque no hace negocios con del interes normal, aplica intereses pe ... 
los particulares sino con los baucos, emi· nales, sin perjuicio de su derecho para 
tiendo billetes cuando el movimiento de hacerse pagar illmediatamente el valor 
los negocios lo exije, i produciendo la del exceso sobre el crédito que tiene el 
restriccioll de este circulante cuando el banco emisor. 
exceso de las importaciones indica esta Ve, pues, el Honorable Senado la preo-
medida como prudt'llte. cup:wion especiaHsima del lejislador en 

Este seria un medio. N o sé cómo po- Méjico, de dd,r a los Bancos particulares 
dria funcionar en Chile un Banco de esa los medios de llenar las necesidades de la 
especie, pero no veo dificultades insu· comunidaJ en cualquier momento. Hai 
perables. libertad de emision, pero ningun Banco 

Si se funda un banco privilejiado, que puede excederse en lanzar sus billetes, 
no haga comp0tencía a los bancos parti- porque el correctivo es eficaz e inmediato 
culares; si se funda un banco para los para el que uo se mantiene en sus justos 
bancos, con recursos propios i del Estado, límites. Si hai movimiento en los nego
para prestar a Jos otros bancos cQn las cíos, los billetes no van a las cajas de los 
debidas seguridades,-porque es esencial Bancos. Si los negocios se restrinjen, 
exijir las garantías suficientes,-no veo entónces los particulares no hacen trall
mayor dificultad para que se pudieran sacciones, i los billetes van a. la caja del 
prestar en Chíle servicios análogos a los Banco Central, el cual cobra intereses, i 
que prestan los bancos privilejiados de si se produce un exceso en la cuenta Je 
Francia, España o Inglaterra. un Banco, éste es obligado al pago inme-

De los tipos entre los cuales se podria diato, con intereses penales. 
escojer, el mejor para nosotros me parece De este modo, ~m Méjico funciona 
el del Banco privilejiado de Francia. admirablemente el padro.n de la plata. 

Podria todavia pe usarse en un banco N o es posible que la plata salga del mer-
central, como el de Méjico. cado, porgue hCi.i medios que funcionan 

En esta nacion, donde se ha dado automáticamenL8 para impedir la salida. 
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Si hubiera importaciones excesivas de i el Gobierllo iílgles un fondo de diez 
mercaderías, en el acto cesarian, porque millolles de libras con el objeto de man
se producirian las restricciones de cré tener i regnlarizar el movirlliento de la 
dito necesarias para impedir la il,flacion Il~oneda de plata en la India i en Ftli 
monetaria. pmus. 

Así, pues, en Méjico se ha ideado un ¿Cómo t)roeedió el Gobierno ingles 
procedimiento que consulta el de¡,;iderá ... despues de practicada esta reforma? 
tum a que podríamos aspirar en este pais: En la India hai dos mil millones de 
que no haya en circulacion mas moneda francos en moneda de plata. Se calcula 
que la que corresponda al volúmen de que el país' necesi ta e¡.;ta cantidad para 
los negocios en un momento dado. e! f,íeíl lllOvimiento de Lodos sus nf'gv-

Cr30 que tambien podria ser un reme C108. 

dio un procedimiento análogo al ideado Ese es un pais, como Chile, que no es 
por la Comisi"ll enviada por los Estados industrial, sillo simple productor de ma. 
Unidos a Inglaterra i a Francía con el terias primas. 
objeto de estudiar la lllanera de regnla 
rizar el funcionamiento del réjimen de la Llega un momento en que la importa. 
plata en los paises que lo tienen. cion de la madre patria a la colonia es 

E d b exesíva: el cambio baja, la moneda corre sta comision, como ecia ayer, esta a 
encargada de estudiar la reforma del siste- el peligro de emigrar por el pago de las 

, dI' letras que f'e J'iran para satisfacer e,.as ma monetario ell to os os p".lses en que 
exiHte el réjimen de la plata, en :a India, iplportacion~s. En este CqSO uI Gobierno 

in.des, el Gobierno de la India, vende en 
en h\. China, en Filipinas, en Méjico, etc. '"' 
E I G b plaza letras sobre Lóndres i el Gobierno sta eomision propuso a - o ierno dI' 
Inglaterra, de Estados Unidos i de Fran de Filipinas vende letras a oro a la 
. I llar sobre Nueva Yorle El precio de es' cla a reforma del réjimen monetario dt, 

la plata, ideando una moneda que no tas letras, que se paga en plata, es sus-
, I traído de la circulacioll, se guarda en la eXIste en realidad, sino en a lei, un peso 

de oro, i en relacion con este pe30 de oro, caja del tesoro. Por este medio suben 
I automáticamente, por decirlo así, los in/ los pesos de plata. Dos pesos de pata 

valdrian un peso de oro. La comisioIl tereses i los descuelltos, se disminuye el 
reforma la antigua relacion 1ue habia poder de eodmpra Jet meórcdaderias ebstraln-

t 1 d 1 t d . leras, se re ucen es as r enes so re as 
en red' e Pdeso e Pd~ a,. ? uno a qUInce 'mercaderías existentes, corno lo he dicho 

me 10 {) e uno a IeClSe¡ó "d 1 d d' . I 
El d I t I 1 d ' Ch' I repetl o en e curso e Poste estu lO, le peso e p a a en a n la, en . ma, b' b I 
M ,.. F'I' , . I l' cam 10 su ea aparo 

en eJlCo, en l Ipmas, tIenen a re aClon E t 1 E t d d h I 
de uno a treinta idos. n ~se momf'tl. o e s a o e~ ace a 

L t b'l'd d 11 . d II operaclOn heeha,l vuelven al mercado los a con a I 1 a se evana en ° ars . , . 
d 1 d pesos de plata que retiro como precIO de 

o en. ~esos e l0ro, pedro] a mone a, que las letras en oro sobre Lóndres o Nueva 
SerVIrla para e pago e as transaCCIOnes York 
seria el peso de plata. . 

Era neces9.rio defender la eircula- Creo que dada la urjeneia que hai de 
cion de la plata, haoer de los pesos de prOC'..1rar que el eam bio no baje aquí a seis 
plata los instrumentos nef)esarios para o siete peniques, podria idearse un proce
todas las transaccionei', conciliando esta dimiento análogo en nuestro pais. 
necesidad esencial con la conveniencia de Acaba de dictarse la lei que autoriza 
estimular los llegocios en esos paises ila la emision de tI einta millones de pesos. 
importaeion de capitales estranjeroi', dán· iEn qué circunstancias vienen estos 
doles garat1tias d~ que el cambio seria treinta lllillollc8'~ En circunstancias en 
siempre inalterable. que ya tenemos una verdadera invasion 

El Gobierno de los Estados Unirlos monetaria, un verdadero estado abusivo 
formó un fondo de dos millones de libras de las importaciones. ¿Por qué entónetls l 



, " ¡ • 

~ESION DE 13 DE NOVIEMBRE 305 
~---~~~~~~ 

/ 

señor Presidellte, no autorizar al E"t<ldo lJlaz'l.l' el U1'O invertido en la venta de 1:: ~ 
para que venda letras sobre Lóudres, to- letras sobre Lóndres. . 
mando un tipo de cambio que no sea tan El senor ESCOBAR (Pre¡.;idede).-. 
vergonzoso COlllO el del día, digamos do- Como ha dado la hom, Su Señoría p~j. 
ce f) catorce pnlliques? ¿,Por qué I1C se le dni continuar haciendo uso de la pala
autoriza para vellder dos () tres Illillones bra en la sesion de mañana. 
de libras del 01'0 que tiene acumulado pa· Stl levanta la sesion. 
r't la conversioll, pagadero en billete fis- S 1 . ·t' l . 

1'l El E' d lL. , I I e ,eUl1/ () a seswn. cal. i sta () vem erla entonces as e-; 
tras i guardaría el rlrecio d(~ ellas. ¡Has- RE' " APAI<:L GA); A 
ta cuándo? Hasta que sea jlosihJe reern- Jefe de la ll,cdac,~icIl. 

--... ------
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